

会场内外

这封“家书”里的一句话，为何直抵人心

贵州日报天眼新闻记者 马刚

2026年省两会上，政府工作报告如一封致全省人民的“家书”，它无疑是精彩的、厚重的。不仅因为其中详实的数据和亮眼的成绩，更因为它字里行间流露的真挚情感，温暖而有力。

“家书”里，有这样一句话——

“五年来，我们转得很艰辛、走得很坚定，无论困难多大，推动高质量发展的决心始终坚如磐石、毫不动摇。”

当这句朴实无华的话在会场响起时，它仿佛一块温润而坚硬的磐石，沉甸甸地落在每一位聆听者的心间，激荡起深深的共鸣。

一句质朴之言，为何能释放出如此直击人心的能量？

因为这封“家书”，与人民进行了一场真诚的对话。

二

它坦陈了“转型之艰”，道出了万千奋斗者的真实处境。

“转得很艰辛。”这五个字，是千钧重担的凝练表达，是并肩同行的真情倾诉。

曾经我们车间全是人工操作的老设备，工作效率低、产品质量波动大。近年来，我们下定决心搞自动化改造。印象特别深的是车间里的老技师高师傅，一开始他对着智能生产线犯愁，说“干了半辈子的手艺，难道要被机器取代了？”省政协委员、贵州航天风华实业有限公司总经理张贤动情地回忆。

但故事没有止步于此，跟着技术团队学了半个月，高师傅不仅摸清了新设备的门道，还结合自己的经验优化了3道工艺，让新生产线的效率进一步提升。就这样，老车间换上了“智慧芯”，曾经的老手艺和新技术完美融合。

一位普通工人的故事，何尝不是贵州转型的缩影？

“家书”里的这句话，直陈了道路的坎坷，体谅了奋斗者的不易，也瞬间拉近了距离，让人民感到：原来政府也知道我们的难处，我们是在共同面对这场艰苦的转型。

过去五年，既要巩固好脱贫成果、又要转向高质量发展。对于贵州这样一个曾经依靠投资拉动、资源开发实现快速增长的内陆省份而言，“转型”意味着什么？

它意味着要打破固有的思维定式，从“有没有”转向“好不好”。五年来，贵州守住了不发生规模性返贫的底线，在国家考核评估中实现“九连好”，乡村振兴展现新面貌，群众的

日子越过越红火。

它意味着传统产业要升级，新兴产业要培育。五年来，贵州产业结构持续优化，传统产业巩固提升，新兴产业不断壮大，大数据、新能源等战略性新兴产业蓬勃发展，高质量发展的根基更加坚实。

它意味着在外部环境复杂多变的情况下，必须顶住压力，在风雨中砥砺前行。五年来，贵州有效化解政府债务风险，突出矛盾加快破解，用行动证明了“在发展中解决问题”的决心和能力。

“我们公司于2020年入驻贵州，和贵州这五年的发展，以及政府工作报告中提到的五年转变高度契合，特别有感触。”省政协委员、贵州骐信实业有限公司董事长钟志甫在讨论《报告》时，把这句话作了特别的标记。

他说，来到贵州投资是经过慎重考虑的，脱贫攻坚的成果奠定了贵州长期发展的基础，这里是西部地区发展的新赛道，拥有广阔的发展蓝海。

“艰辛”，是所有成绩的背景色，它让每一个数字、每一项成就都变得沉甸甸的，因为它凝聚了汗水、勇气和智慧。

看似寻常最奇崛，诚如容易却艰辛。这份“艰辛”，是无数基层干部在招商引资、服务企业时熬过的夜、跑过的路；是企业在技术创新、市场开拓中经历的失败与坚持；也是每一个普通劳动者在岗位变迁、技能提升中付出的汗水。

如同雄桥傲立，人民为之感动的，不仅是“桥建成了”这个结果，更是“我们竟然在这么难的情况下建成了”这个过程所展现的精神力量。

三

它彰显了“前行之志”，闪耀着理想信念的光芒。

“走得很坚定。”这五个字，是初心如磐的庄严宣告。艰辛，没有让我们犹豫；坚定，让我们慨然前行。这种共鸣，所激发出的是一种休戚与共的集体情感。

“坚定”源于对方向的清醒认知。2025年3月，习近平总书记再次亲临贵州考察，为贵州发展把舵定向、擘画蓝图，要求我们坚持以高质量发展统揽全局，以进一步全面深化改革开放为动力，在中国式现代化进程中展现贵州新风采。

殷殷嘱托，如春风雨露滋润着黔中大地。

当“走好高质量发展新路”成为时代强音，“劲展新风采”成为全省上下的奋进姿态，“走得很坚定”就凝练成为一种“虽千万人吾往矣”的魄力。它告诉我们，贵州选择的新路，是总书记指引的光荣道路，是通向美好未来的必由之路。

这份坚定，体现在对富矿精开、现代化产业体系、比较优势战略的稳步推进上；体现在对大数据、新能源、生态旅游等战略性新兴产业的长期投入上；体现在对营商环境“伤筋动骨”的自我革命上；更体现在“绿水青山就是金山银山”理念的转化拓展上。

“我所工作的旺家社区是万山区最大的易地搬迁安置点，从‘搬得出’到‘稳得住、能致富’，每一步都充满不易。”省人大代表、铜仁市万山区丹舟街道旺家社区党委书记、居委会主任何英，看到群众的笑容，看到产业焕发的活力，所有艰辛都会化为“走得很坚定”的力量。

“站稳人民立场，把是否符合人民利益、人民满意不满意，作为想问题、作决策、办事情的根本出发点和落脚点。”这是我们的价值原点，也是衡量标尺，更是力量源泉。

五年来，我们以对历史和人民高度负责的态度，锐意进取、攻坚克难，办成了一些事关长远的大事要事，攻克了一些制约发展的难题挑战。

经济持续健康发展，脱贫底线兜牢兜实，产业发展势头强劲，风险管控有力有效，民生保障扎实有力……

这样一份历史性成绩的取得，根本在于习近平总书记的掌舵领航，在于习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引。这是全省人民团结奋斗的实践成果，是全过程人民民主的生动诠释。

“莫听穿林打叶声，何妨吟啸且徐行。”把感恩之心转化为忠诚之志、维护之行、奋进之力，这种在困境与喧嚣中保持战略定力的从容，这份在挑战与机遇中坚定前行的执着，给贵州人民以强大的信心和安全感。

四

“艰辛”与“坚定”的辩证统一，刻画了一个“知难而进”的奋进者群像。

如果只有艰辛，倾诉毫无意义；如果只有坚定，那可能流于空泛。但当两者紧密结合时，便勾勒出一幅无比震撼的画面：

一群人在崎岖的山路上负重前行，脚步

或许缓慢，身姿或许疲惫，但他们的眼神望向远方，步伐沉稳有力，每一个脚印，都深深烙印在这片土地上。

2025年夏天，榕江遭遇了两次特大洪灾，仅仅一个月后“村超”实现感恩重启，诠释了“中国式速度、中国式团结、中国式感恩”。

在代表委员通道上，有人问：“村超为什么洪水冲不垮？”也有人问：“村超”背后是不是有高人？

省人大代表、榕江县委书记徐勃深情地说：因为“村超”背后，有一方有难八方支援的中国力量，有我们社会主义制度的优越性。村超背后有高人，“高人”就是参与村超的人民群众。

“我这份坚定并非孤勇。它背后是全省上下推动高质量发展、夯实民生底座那坚如磐石的共同决心。”何英说，正是这份来自顶层的决心，赋予了我们在基层直面难题、将事办成的最大底气。

“无论困难多大，推动高质量发展的决心始终坚如磐石、毫不动摇。”

这是灵魂，是誓言，也是答卷。它回应了五年前的承诺，也昭示了面向未来的底气。这份“坚如磐石”，是贵州在时代大变局中锚定自身方位的“压舱石”，是面对风险挑战从容不迫的群众伟力。

报告精彩，源于干得出彩！“转得很艰辛、走得很坚定”，是一种执政理念的转变、一种与民沟通的新范式、一种凝聚人心的新力量，更是一个时代、一个地区集体精神的写照。

我们每个人，在自己的生活和工作中，何尝不也在经历着各自的“转型”与“艰辛”？

当我们看到一个省、一个数千万人的集体，同样在艰难中跋涉，却始终心怀信念、步履坚定时，我们获得的不仅是一份关于经济发展的成绩单，更是一份宝贵的精神慰藉与前行力量。

它告诉我们：前路必有坎坷，但认准正确的方向，坚定地走下去，本身就是一种值得致敬的成就。

每一位奋斗者，都是这封宣言的收件人，更是未来的执笔人。正如一首歌所唱：“什么也不说，胸中有团火；什么也不说，人民记得我。”

这份执着的坚守，这份无言的担当，正是中国式现代化进程中最动人的奋斗注脚。在这个伟大的时代，每一个坚定的步伐，都在劲展新风采。

冬日的黔南州平塘县平里河，晨雾还缭绕在“天空之桥”间，通州镇新立村懂货组的山野已醒来。一阵“突突”的引擎声由远及近——55岁的王会林驾驶着三轮车，沿着平里河边的乡道驶来，车斗里堆满了金灿灿的椪柑。

果园就在路旁的山坡上。30多亩地里，沉甸甸的果实压弯了枝头。停好车，王会林挎上竹篮，身影没入果树之间。“2010年那会儿，只敢试种4亩。”他手上不停，回忆却清晰，“看行情好，心里却没底。”最初几年并不轻松，2014年果树初挂果，果子稀拉，他愁得在园子里转圈。这个只有初中文化的庄稼汉，白天蹲在地头看虫，晚上抱着手机查资料，硬是把自己“钻”成了防治虫害的土专家。

果园边的三轮车见证着这一切。2015年，用种椪柑攒下的钱，王会林咬牙买下了第一辆三轮车。清晨载着空筐进园，晌午驮着“金山”出山。2018年，椪柑卖到4块钱一斤，年收入首次突破10万元。2022年，那辆陪伴他走村串巷、历经风雨的第一代三轮车“光荣退休”，王会林换了辆更新、更能装的新车。车轮碾过山路，他的吆喝声——“椪柑，新鲜的椪柑！”——在山谷里回荡了10余年，成了乡亲们耳中最熟悉的叫卖声。

汗水最终酿出了生活的甜。曾经的低矮瓦房，早已变成敞亮的二层小楼，家里电器一应俱全。

“值得！付出总有回报。”王会林的椪柑因品质佳，也甜在顾客的口碑里。店主顾陆国辉又一次拦下了他的车：“老王，再装几袋！朋友吃了都说好。”王会林一边应承，一边顺手往袋子里多塞两个果子。“他们都说我的果子好吃，我心里很高兴。”

春节临近，谈及新年愿望，他伸出布满老茧的手朴实地数着，道尽庄稼人最本真的期盼。“把果子卖完，把年过好，希望发展得更好，口感更好，销路更好，价格也好。”

贵州日报天眼新闻记者 袁鹏

三轮拉来甜蜜生活

奋力实现开局之年“开门红”

锦屏“亚狮龙”

一月力争实现产值7800万元

本报讯（记者 石含开）“订单已经排满，我们必须分秒必争。”1月27日，贵州锦屏经开区的贵州亚狮龙体育文化产业发展有限公司车间内，生产经理胡兵掷地有声。

分拣、插毛、粘胶、检测……生产线上，工人们专注地熟练操作，各环节衔接顺畅；一只只雪白的羽毛球快速成型、分拣、装箱，混着捶球机的运转声，奏响了开局奋进曲。

“每个环节都制定了详细预案，确保高产稳产。”胡兵介绍，目前，依托1万平方米晒毛场和全自动分选设备，原料合格率大幅提升；加之生产线满负荷运转，从原毛筛选到成品出库全流程管控，既保障日产2万打以上的效率，还守住品质底线，更为高产奠定基础。

作为全球羽毛球制造业龙头企业，亚狮龙2017年扎根锦屏后乘势而上，依托全省文旅体融合发展机遇，既深耕生产制造，又延伸产业链条，更通过打造贵州“羽村”文旅品牌，推动体育与旅游、文化等产业的融合发展。2025年，公司羽毛球产量超700万打，产值突破8亿元，出口额达1870万美元，全球每10只羽毛球就有1只产自此，产品远销60多个国家和地区，带动500余名当地群众就近就业。

“目前，我们月产量已突破50万打，产值超6000万元；力争一月份生产羽毛球60万打，实现产值7800万元。”省政协委员、亚狮龙公司副总经理李汉华底气十足地说，公司正以满产快干姿态冲刺首月“开门红”和奋战“全年红”。

遵义“神曲乐器”

朋友圈扩大 订单量激增

本报讯（记者 李杰）“开年以来，平均每天都要发出一整车货。”1月23日，遵义神曲乐器制造有限责任公司负责人郑传玖接受采访时仍在不停忙碌，“自元旦起，我们已接到20万把吉他订单，生产计划排到了6月底。”

订单激增，产能繁忙。这份忙碌，源自公司不断扩大的国际“朋友圈”。近期，一批共3000把、价值200余万元的吉他先后发往日本、巴西、德国等地。目前，公司生产的吉他已遍布40多个国家和地区，涵盖欧美、日韩、东南亚等市场。

繁忙生产的背后，是公司从代工到自主品牌的跨越。数控机床、CNC加工中心、智能机械臂等设备陆续投用，推动生产线全面提升。由此带来的变化实实在在：产品不良率从原来的5%降至不足1%，达到行业领先水平。而自动化设备与人工操作的无缝对接，大幅提升生产链整体效率，产品交付周期缩短近20%，客户满意度稳步提升。

转型不仅提质生效，更开拓了新市场。2025年，搭载AI调音系统的“未来吉他”一经推出，便在日本、德国市场迅速售罄；针对东南亚市场音乐文化偏好推出的彩色吉他系列订单量激增……这一年，公司出口吉他137万把，实现创汇4441万元。

“今年我们计划推出智能吉他系列，进一步巩固在高端市场的竞争力。”郑传玖充满了信心。



1月22日，贵阳市花果园国际文化艺术交流中心欧东花民族服饰博物馆开展主题为“非遗赋能乡村振兴·苗绣技艺创新共生”的交流活动，来自永乐乡干井村的10余名绣娘与博物馆工作人员交流“指尖技艺”。赵松 摄

寸步不让 驰而不息正风肃纪
——纵深推进新征程贵州纪检监察工作高质量发展

余明凤 贵州日报天眼新闻记者 张良胜

“贵州省疾病预防控制局原党组书记、局长田艳政观偏差、大搞舆论造势，收受可能影响公正执行公务的礼品礼金；黔东南州自然资源局原党组书记、局长何洋在春节期间违规收受可能影响公正执行公务的礼品礼金，接受管理服务对象的宴请……”元旦节前夕，省纪委监委公开通报7起违反中央八项规定精神典型问题，持续释放作风建设越往越严的强烈信号。

紧盯元旦、春节、“五一”、中秋、国庆等重要节点强化警示教育是全省纪检监察机关常态化抓作风建设的举措之一。

作风建设关乎人心向背，关乎事业成败。开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，是习近平总书记亲自谋划的2025年党建工作重点任务。省纪委监委把扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育作为加强党的作风建设的重中之重。省纪委监委常委会以身作则，以上率下，通过举办读书班、培训班、研讨会等发挥领学促学作用，带动全省纪检监察系统深入学习贯彻习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述和中央八项规定及其实施细则精神。全省纪检监察机关坚持学查

改一体推进，深入查摆问题、从严整改销号，做到学有质量、查有力度、改有成效。

从把学习教育开展情况作为政治监督的重要内容，到组建8个授课服务队为省直单位及9个市（州）开展中央八项规定精神辅导授课219场次，再到摄制《铁规矩·硬杠杠》警示教育片，协助省委召开全省警示教育会……

抓好自身学习教育的同时，省纪委监委立足职能职责，以强有力的政治担当服务保障全省学习教育开展，推动各级各部门将作风建在经营、严在日常。

抓作风建设必须保持定力、寸步不让。省纪委监委连续4年在全省部署开展落实中央八项规定精神专项监督，2025年紧盯顽瘴痼疾，从“持续狠刹享乐主义、奢靡之风”等5个方面开列14项重点监督任务，指导全省纪检监察机关一个问题一个节点抓，一个节点一个节点坚守，每月公布违反中央八项规定精神问题查处情况，常态化通报典型案例，驰而不息纠“四风”，树新风。

——持续狠刹享乐主义、奢靡之风。省纪委监委协助省委集中整治违规吃喝及公务接待负重、违规收送礼品礼金、领导干部利用

报数负担，强化政务应用程序整合优化管理，严防“指尖上的形式主义”。

2025年，全省共查处形式主义、官僚主义问题7583个，批评教育和处理9269人，党纪政务处分7060人。

抓党风建设必须坚持党性党风党纪一起抓。全省纪检监察机关创新方式、精准举措全面加强党的纪律建设，推动铁的纪律更好转化为党员干部日常习惯和自觉遵循。

坚持把教育提醒做在前面，持续推动各级党校、干部学院举办的各类主体培训班和各级党委（党组）理论学习中心组将党章党规党纪教育等作为必修课。紧盯党员干部入党、入职、提拔、退休等重要节点强化纪律教育。

对违反党纪的问题，发现一起坚决查处一起，切实维护纪律的刚性、严肃性。2025年，全省纪检监察机关运用“四种形态”批评教育和处理41363人，其中第一、第二、第三、第四种形态分别占比31.6%、56.1%、7.7%、4.6%。同时，守牢干部选拔任用重要关口，做好党风廉政意见回复，严把政治关、品行关、作风关、廉洁关。

党的纪律和干事创业是内在统一的。综合发挥党的纪律教育约束、保障激励作用，省纪委监委指导各地准确运用“四种形态”实施办法、问责工作指引等工作制度，以精准监督执纪问责倒逼担当作为，同时采取典型案例教学、编发指导案例等方式，推动全省纪检监察机关常态化做好教育回访、澄清正名、查处诬告陷害等工作，旗帜鲜明为担当者担当、为负责者负责，引导全省党员干部在遵规守纪中改革创新、干事创业。